

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO IX.—NÚMERO 2.692

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MUELLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

MARTES 29 DE AGOSTO DE 1922

## EXTREMADURA

### CAROLINA CORONADO Y SU CELEBRIDAD

Se ha dicho por alguien, con bastante razón por cierto, que en España suele faltar siempre el sentido de la medida. Nunca se ve esto tan claro como en la observación atenta de las vicisitudes por que atraviesa la estimación y predicamento de la labor literaria de los escritores. O se llevan las admiraciones ponderativas a extremos que luego, en la serenidad de la vejez, nos vemos un poco perplejos para encontrar su justificación, o se arriban y olvidan en absoluto nombres y obras cuyo mérito no nos parece justo dejar tan por completo en las tinieblas del olvido.

Dos celebrados escritores de Extremadura han sido objeto sucesivamente de ambas demasías: Meléndez Valdés y Carolina Coronado. Ambos tuvieron una época, en su vida, de exaltación gloriosa para su fama, en tales términos que no bastó la frontera nacional para contenerla. Ambos han quedado luego—al primero después de su muerte, la segunda viviendo todavía—en un olvido y desdén quizá todavía menos justo que el primitivo escumbriamiento.

Ya indicamos antes de ahora cómo llegó a ponerse de moda Meléndez hasta en Europa. Carolina también disfrutó de esa aureola gloriosa; Gustavo Deville hacia sus panegíricos en Francia; en Inglaterra, en América, se celebraban y publicaban sus versos, parafraseándose en francés y en inglés respetivamente.

No parece singular, después de tal auge de fama, el aplacamiento absoluto de todo aquel entusiasmo, hasta el punto de que la generación contemporánea, no la última, sino la que ya toca los umbrales de la vejez—que ha alcanzado quizá los cuarenta últimos años de la vida de la escritora—no conozca de ella más que el recuerdo de su celebridad?

¿Fue justa aquella ponderación? ¿Es justo este silencio olvido? Estudiémoslo serenamente el caso.

El año de 1843 apareció un tomito de poesías prologado por don Juan Eugenio Hartzenbusch. Era los primeros versos que daba al público, en colección, la entonces joven y bellísima Carolina Coronado. El suceso se esperaba; dos años antes, don Juan Nicasio Gallegos, al prologar la primera colección de poesías de Gertrudis Gómez Avellaneda, decía estas palabras: «No hace mucho que presentó al público un tomo de poesías, no escasas de mérito, una señora barcelonesa, y nos han asegurado que dentro de algunos meses saldrán a luz las de otra extremeña». No fueron sólo meses, fueron dos años los que tardó en salir a luz el tomo de poesías de la «otra extremeña»; pero, a lo que se ve, el tomo estaba preparado dos años antes, es decir, cuando la autora apenas contaría dieciocho años y el prólogo unos treinta y tres y estaba en pleno trío por el resonante éxito alcanzado cuatro años antes con *Los amantes de Teruel*.

Carolina no podía tener más afortunado introductor en el mundo de las letras, ni mejor momento para ella, tan culta, tan bella, tan sentimental, tan dulcemente hermosa. Era aquél el momento más culminante del romanticismo español, en las letras y en la vida. Esperanza contaba por entonces unos treinta y un años y estaba en plena moda con sus primeros cantos del *Diablo Mudo*; Donoso Cortés contaba unos treinta y cuatro años y estaba también en el apogeo de su popularidad. Ambos saldarán la entrada de aquél prodigio de belleza en el parnaso español, y no tardó el Liceo en rendirle un homenaje ruidoso, ofreciéndole una corona de laurel.

Para la celebridad de la poetisa estas circunstancias fueron favorabilísimas. Sin embargo...

Poco más de veinte años tenía Carolina cuando fue objeto de estas apoteosis. Es muy difícil mantener a esa edad firme la cabeza y sereno el corazón entre tanta humareda de incienso. Uno de sus entusiastas panegiristas asegura que en la época en que él escribe—hacia el año 54—había ya publicado nuestra poetisa sobre unos diez o doce mil versos.

Este señor—que por cierto comienza su elogio con la original y novísima frase «Hay en la vida de los pueblos» es don Ángel Fernández de los Ríos, hombre también de gran popularidad en su tiempo, que hasta fue varias veces Ministro, y cuyo nombre suena hoy en nuestros oídos con un son parecido a la frase con que principia su panegirico de Carolina.

Diez o doce mil versos habría publicado en el año 54 Carolina Coronado. Después escribió muchos más. Este es

## DESPUES DE LA HUELGA DE CORREOS

(POR TELÉFONO)

28, 17 h.

### Reingresan 450 funcionarios

El señor Pinós manifestó que en la Central de Correos quedó a cero parte del servicio.

Se posesionaron esta mañana 300 funcionarios de los antiguos y por la tarde 150.

### Los servicios de ambulancia

Están preparados todos los servicios de ambulancia, que empezarán a funcionar tal vez mañana con empleados antiguos, aunque no los mismos que antes los desempeñaban.

En cada oficina ambulante irá seguramente un jefe de Negociado que dirigirá el servicio durante los primeros días.

### Silvela da las gracias al personal provincial de Correos

Esta mañana el director general de Correos, señor Silvela, personó en la sala de batalla de la Central de Correos, pronunciando un discurso ante el personal de Policía encargado del servicio.

El señor Silvela dió efusivamente las gracias a dicho personal, al que dió grandes elogios por la labor realizada.

28, 23'30 h.

### Un manifiesto del Comité

El Comité de huelga del Cuerpo de Correos ha dirigido su último manifiesto a la opinión y a sus antiguos compañeros, de los que se despiden.

En dicho documento, que suscriben todos los individuos del referido Comité, este organismo se lamenta de haberse visto abandonado por sus compañeros y de haberse hecho recaer sobre él todas las responsabilidades, cuando los cargos que ocupaban fueron ocupados en su mayoría por imposición del Cuerpo, cuyos derechos defendieron con lealtad.

Termina el manifiesto agradeciendo con palabras efusivas el apoyo ofrecido por diferentes entidades, y muy especialmente por la Unión de Ferroviarios, que se puso incondicionalmente a disposición del Comité, ofreciéndoles, no sólo su apoyo moral, sino el auxilio económico que fuera necesario.

El Juzgado especial

El juez especial que entiende en el sumario instruido con motivo de la pasada huelga de Correos, ha tomado esta tarde declaración a tres testigos y dos agentes de Vigilancia.

Declaran algunos jefes

También han sido interrogados algunos jefes del Cuerpo de Correos, que han declarado sobre ciertos extremos relacionados muy particularmente con los actos de sabotaje observados en la Central de Madrid.

Los actos de sabotaje

A propósito de una de estas declaraciones, el Juzgado giró visita al Palacio de Comunicaciones para realizar una inspección ocular, acerca de cuyo resultado se guarda reserva, no obstante lo cual se dice que se dictarán como consecuencia de esta visita dos procesamientos más.

Telegramas

El juez instructor ha circulado telegramas a varias localidades para determinar con certeza las verdaderas causas del apartamiento de vagones con correspondencia.

De la misma manera se han dictado disposiciones por el Juzgado, encargadas de averiguar el paradero de cierta correspondencia perdida después de sustituidos los huelguistas.

El fichero del personal no se ha perdido

Ha quedado comprobado que el fichero del personal, cuya desaparición de la Central de Comunicaciones fué muy comentada, no se ha perdido.

Hoy compareció voluntariamente ante el Juzgado especial un oficial del Cuerpo que presentó dicho fichero, demostrando que lo había retirado precisamente en evitación de la responsabilidad que en su contra pudiera haber resultado si desaparecía.

El servicio aéreo

Salió esta mañana hacia Sevilla el aeroplano Haviland encargado del servicio aéreo con aquella capital.

Condujo 100 kilos de correspondencia y lo pilotaba el teniente Espencer. También hizo su salida un aparato Bristol para el Norte.

El aeroplano que había de realizar el servicio a Barcelona no pudo salir a causa de la poca elevación de las nubes.

Nombramientos

Probablemente serán nombrados inspector general del Cuerpo, don Francisco Iliana, y subdirector, don Gregorio Bailesteros.

Los demás servicios de inspección se encomendarán a jefes de Administración y de Negociado ajenos al último movimiento huelguista.

### Ambulantes que se sustituyen

Parece cosa acordada la sustitución de todos los ambulantes que realizaban sus servicios partiendo de Madrid, y en su lugar se colocarán otros oficiales que viajarán por provincias.

El nuevo personal

Probablemente los nuevos oficiales nombrados con arreglo al Real decreto de disolución no desempeñarán servicios ordinarios, sino que, por el contrario, serán empleados en los trabajos de carácter especial.

Los giros telegráficos

Una vez que funcione regularmente el servicio de giros telegráficos a cargo de las oficinas de Telégrafos, se dispondrá que las imposiciones de esta clase de giros, así como los cobros, puedan hacerse a cualquier hora del día o de la noche, siempre que sea hora de servicio ordinario.

En todas las dependencias trabajan ya los funcionarios antiguos

El señor Silvela ha manifestado que a las seis de esta tarde han sido reingresados por funcionarios del antiguo Cuerpo los policías que aún continuaban prestando servicios de Correos en la Central.

Hacia la normalidad

Manifestó también el director general de Correos que van normalizándose, aunque paulatinamente, todos los servicios, y haciéndose sin dificultad el acoplamiento de funcionarios.

El servicio de certificados quedó a cero esta tarde.

Se normalizan los servicios

Barcelona.—Los servicios de Correos van normalizándose.

Hoy se han llevado a cabo con toda regularidad el de giros postales y el de certificados.

Sin embargo otros servicios como el de la Caja Postal continúa llevándose con deficiencias por el personal sustituto.

Un núcleo rebelde

Barcelona.—Aún continúa en actitud de rebeldía algunos oficiales de Correos, que constituyen un grupo relativamente reducido.

El ministro de la Gobernación ha telegrafado al Gobernador advirtiéndole que esta noche, a las doce, termina el plazo concedido para la admisión de instancias solicitando el reingreso.

En dicho telegrama se hace constar que apenas transcurrido el plazo, el Gobernador debe remitir a Madrid las instancias presentadas, para estudiarlas con arreglo al caso particular de cada solicitante y obrar en consecuencia.

El servicio de la Cámara de Comercio

Barcelona.—Por el servicio especial montado por la Cámara de Comercio, se han expedido hoy 1.490 cartas para todas las provincias.

Un manifiesto de los carteros

Barcelona.—Los carteros han publicado un manifiesto en el que hacen constar que durante los momentos en que se produjo el conflicto de los oficiales de Correos y en los días transcurridos hasta la solución del mismo, el Cuerpo de Carteros se ha mantenido dentro de la más estricta neutralidad.

Agrega el manifiesto que conviene a los carteros hacer constar igualmente para salir al paso de manifestaciones tendenciosas que sin excepción de ninguna clase ellos se han abstenido de realizar otros trabajos que no fueran aquellos que constituyen su obligación a pesar de las injurias que en este sentido se le hicieron.

Por último, ruegan a la Prensa que se abstenga de publicar como procedentes del Cuerpo de Carteros cualquier manifestación escrita que no vaya autorizada con el sello especial del Centro de Carteros.

HACIA LA NORMALIDAD

Con razón censuramos en nuestro último artículo las medidas de gobierno de la post-huelga de funcionarios de Correos y las del ministro de Hacienda referentes a la creación de plazas por concurso y no por oposición, como debieran haber sido. Elías han levantado un gran revuelo entre el Cuerpo general de funcionarios, y ya parece que las aguas vuelven a su cauce natural. Es muy castizo en España y muy cómodo en todas partes el pretender sacar peces a río revuelto; pero es también muy difícil nadar contra corriente pretendiendo reemplantar corruptelas y vicios desnaturalizados a fuerza de constancia y de tesón.

Todo en esta cuestión parece indicar que se camina hacia la normalidad. Por lo que afecta al Cuerpo de funcionarios de Correos de nuestra capital, en cuyas oficinas no se realizaron actos de sabotaje, el domingo, se reintegraron a sus puestos, y en la sala de batalla y en todas las habitaciones, pues todas se hallaban abarrotadas de sacas llegadas en los últimos convoyes, presenciamos la labor que todos los empleados desarrollaban con gran actividad para deshacer con toda prontitud el círculo vicioso en que se había llegado a encerrar el servicio de Correos durante la huelga. Aun con toda la buena voluntad de los que sustituyeron a los huelguistas, era imposible improvisar un servicio complejo, y así ocurrió que las sacas iban y venían en las ambulancias sin conseguir que se descomgestionase la correspondencia, retrasándose y embarullándose su distribución.

Bastie decir que el domingo se distribuyeron en Badajoz varios miles de cartas. Y era de admirar cómo de entre aquellas balumba de cartas, impresos y certificados amontonados en mesas, anaqueles y en el suelo, surgían filas alineadas y clasificadas de correspondencia de la capital, de la provincia y de otras regiones, en una rápida y perfecta organización.

Asistíamos a un espectáculo digno de que hubiera sido presenciado por numeroso público. Las oficinas y el material de esta Central, no pueden ser peores. Un caserón desatentado, viejo y tal vez ruidoso, falta de luz y de capacidad; sin ninguna de las condiciones precisas para poder desenvolverse con holgura y desarrollar una buena labor. El material, viejo, anticuado, inservible y escasísimo. Era medio día de uno de los días de más claridad y apenas se adivinaban los montones de correspondencia en la oscuridad de las habitaciones. Los jefes ordenaban los servicios y los oficiales cumplimentaban las órdenes con rapidez y competencia. Nosotros los veíamos ir y venir a todos, como en una colmena, y asistíamos a la transformación de aquel caos en un conjunto distribuido todo y completamente organizado.

Cuando no se ofende a una colectividad, no es preciso adularla como desagradado ante el mezquino temor de una represalia que no puede caer en cerebros tal vez oscuros, pero limpios de pensamiento. Por nuestra parte, aunque reconocimos desde el primer momento la ilicitud de las armas huelguísticas en manos de todos los funcionarios del Estado; aunque reflejamos fielmente el estado de opinión adversa y nuestros temores de fracaso que la generalidad de los funcionarios observaban tal vez mejor que nosotros, jamás nos permitimos cometer una ofensa con nadie, y menos aún, en el círculo reducido de nuestra vida local, donde las simpatías y afectos anudan lazos imposibles de destruir, y menos por sucesos de índole general en que nuestra influencia resulta nula y, por otro lado, la posición de colectividades que conviven con nosotros véase arrastradas a seguir las vicisitudes de los cuerpos a que pertenecen. Nos parece la cosa un poco bufa y desentona.

Lo principal es que se haya vuelto al trabajo y que, todavía a tiempo, la cordura de unos y de otros haya sido suficiente a no destruir uno de los servicios mejor organizados que tenemos en España, y por otra parte, haya también surgido la protesta contra intenciones gubernamentales en pretender utilizar la huelga en beneficio del caudaleso latente que no tiene otra mira que la de valerse de cualquier pretexto decoroso para alargar las uñas recogidas pudorosamente ante la vigilante actitud del cuerpo nacional.

Agregó el señor Martínez Cabrera que, según sus noticias, todos estaban ya desempeñando los cargos respectivos, a excepción de los administradores de Santa Marta y Villanueva de la Serena, quienes no se han posesionado aún de sus empleos por faltar determinados requisitos de escasa importancia, los cuales hoy seguramente quedarán ultimados e inmediatamente serán readmitidos dichos funcionarios.

Se congratuló el señor Martínez Cabrera de que todo el personal de Correos de Badajoz y la provincia haya vuelto a sus puestos, después de haber sido tan rápidamente readmitidos por el Gobierno, sin duda, debido a la buena conducta que todos observaron durante el pasado conflicto, pues no hubo que lamentar el más pequeño incidente ni se registraron casos de rebeldía ni de sabotaje, esperando de la actividad de todos los funcionarios expresados que en seguida queden normalizados los servicios.

La correspondencia recibida y repartida

Desde que el personal de la Administración principal de Badajoz volvió a prestar servicio, viene trabajando extraordinariamente para conseguir la normalidad en el mismo.

El domingo se recibieron unas 20 000 cartas que no correspondían a estas oficinas.

Mezclados con la correspondencia ordinaria, vinieron 500 certificados, que, en unión de los recibidos por vía normal, hacen un total de 1.500.

Se hizo un reparto extraordinario, distribuyéndose en la localidad unas 10 000 cartas.

En el día de ayer recibió igual cantidad de correspondencia que en el día anterior, realizándose los trabajos con la misma actividad para conseguir quedar a cero todos los servicios que actualmente se ejecutan.

El mixto de Manzanares trajo cuatro sacas de correspondencia mal dirigida, que se trabajará hoy en horas extraordinarias para que salgan en el primer tren.

Valores y giros

El servicio de valores y el de giros sigue suspendido hasta que se reciba orden del Ministro para reanudarlos.

El personal da las gracias al Gobernador interino

El administrador de Correos, señor Recio, al dar las gracias en nombre de todo el personal de Badajoz y de la provincia al gobernador propietario, señor Martínez Cabrera, en el acto en que éste le dió posesión nuevamente de los cargos que venían desempeñando antes de la huelga, expresó el reconocimiento y gratitud que sienten todos los expresados funcionarios de Correos a don Rafael Lozano, que actuó internamente de Gobernador civil durante el desarrollo del conflicto, no sólo por lo acertado y justo de su intervención, sino también por la exquisita delicadeza con que procedió en todo momento en relación con el personal del Cuerpo de Correos.

Todas las misas que se celebren mañana, día 30, en el Sagrario de la santa iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora María Olleris Navarrete.

POR TELÉFONO

Madrid, 28, 17 h.

A descansar

El ministro del Trabajo, don Abilio Calderón, marchará mañana al campo, donde se propone descansar una temporada.

Se instalará en una finca próxima a Palencia.

Conferencia

El subsecretario del Ministerio del Trabajo confederó esta tarde con Laro Caballero acerca de la huelga de Pañaroya.

## Plaza de Toros de Mérida

El domingo, día 3 de septiembre de 1922, se celebrará una grandiosa corrida de toros de la ganadería de Contreras, actuando como matadores SANCHEZ MEGIAS, Manuel García Maera y José Ramírez Gaonita (que tomará la alternativa).

La Compañía de ferrocarriles de M. Z. A. establecerá trenes especiales de regreso el día de la corrida hasta Villanueva de la Serena, Badajoz y Llerena.

### PRECIOS DE LAS LOCALIDADES

Palcos sin entrada	50 pesetas
Barrera	15
Contrabarrera	15
Delantera de grada cubierta	15
Entrada general de sombra	10
Idem idem de sol	6

Se admiten encargos de localidades en casa de don Santiago Alarcón, Pérez Hernández, número 25.—MERIDA.

## VINOS FINOS DE JEREZ

### LA RIVA

M. Antonio de la Riva & Cia. JEREZ

Maestranza «LA RIVA» fino.

Maestranza «LA RIVA» oloroso.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.
Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.

SUCURSALES EN EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES
RESTO DE ESPAÑA
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

EL MARQUÉS DE CERRALBO

España acaba de sufrir una pérdida muy sensible. Uno de sus más sabios arqueólogos, uno de sus más ilustres historiadores, uno de sus más delicados habilitas, uno de sus poetas eximios, uno de sus artistas distinguidos, uno de sus caballeros a la antigua usanza, ha pasado al mundo de los que fueron. El marqués de Cerralbo ha muerto. Telefónicamente ha sido comunicada la triste nueva a su entrañable amigo, el también ilustre poeta y erudito historiador, marqués de Torres Cabrera, que siente hoy su pérdida como la de un hermano querido.

El marqués de Cerralbo gozaba un nombre mundial. Sus extensísimas excavaciones fueron visitadas por los más eminentes arqueólogos de Europa, que tuvieron ocasión de admirar la generosidad de aquel hombre insignis, su erudición maravillosa y su constancia benedictina para arrancar a las entrañas de la tierra objetos desconocidos hasta entonces de otras edades, sobre los que tenía un conocimiento y un dominio absoluto. Tuvieron ocasión de admirar su Palacio, museo maravilloso de obras de arte y de colecciones arqueológicas preciadísimas. Y sin embargo, la inmensa mayoría de los españoles no le conocían más que bajo un aspecto, el menos importante a nuestro juicio: por haber desempeñado muchos años la jefatura del partido tradicionalista español.

Su exuberante talento y su fortuna los puso al servicio de la causa del pretendiente y con lealtad inmaculada le sirvió siempre, hasta que el último yátago de esa rama rompió la tradición que representaba. Y el marqués de Cerralbo no quiso abdicar de los principios políticos que toda su vida sustentó y se separó de él; pero continuó siendo tradicionalista.

Pudo haber sido Ministro, Embajador, lo que hubiese querido dentro del régimen y no fué nada: la investidura de senador la tuvo por derecho propio, por su calidad de grande de España. Don Enrique de Aguilera y Gamboa Becerril y López de León XVII, marqués de Cerralbo, ostentó también los títulos de marqués de Almaraz y de Campo Fuerte, conde de Alcudia, de Foncalada y de Villalobos, era dos veces grande de España, académico de número de la Real de la Historia, electo de la Española y de la de Bellas Artes de San Fernando, director de la Comisión de Investigaciones Paleontológicas y Prehistóricas, vicepresidente de la Junta Superior de Excavaciones Artísticas y Arqueológicas, correspondiente de la de Ciencias, Bellas Letras y Artes de Burdeos, del Instituto Imperial de Arqueología de Berlín y del de Paleontología de París y de la Sociedad de Prehistoria de Francia, del Instituto de Francia, de la Academia del Nuovi Lincei de Roma, de la de Anticuaria de Londres, de la de Ciencias Naturales de Lisboa y de la Antropológica de Nuremberg y de mérito de la de Bellas Artes de San Luis de Zaragoza.

No ostentó sobre su pecho condecoración española alguna. La placa de caballero de la Real Maestranza de Granada, a la que por su nacimiento tuvo derecho. Cuando celebró en su Palacio la última exposición de objetos arqueológicos, notabilísima por la cantidad, variedad y rareza de los ejemplares, sus amigos quisieron pedir al Gobierno una gran cruz como justo premio a su labor gigante, que tanto honraba a su patria y cariñosamente se opuso. Era muy natural que no deseara lo que tan ganado tenía y no se le había dado. España acaba de sufrir una pérdida muy sensible, repetimos, con la muerte de su preclaro hijo el marqués de Cerralbo. ANTONIO DEL SOLAR.

Bolsa de Madrid

Table with columns for 'Fondos públicos', 'Cédulas Hipotecarias', and 'Acciones'. Includes entries like 'Perpetua exterior, 4 por 100' and 'Banco de España'.

Caja Rural de Badajoz
Imposiciones en c/c 3 por 100 de interés a la vista.
Préstamos hipotecarios personales y pignoratícios, 6 1/2 y 7 por 100 de interés.

La Económica. Coronas, fértiles moldizados y engratados. Arcas orientales y arcones estilo Luis XV. Fernando Barilo, Salmerón, 10. Nota: Próxima apertura de nueva Agencia tineraria.

EL SOTANO
DOCTOR LOBATO, 9
FABRICA DE CERVEZAS Y AGUA DE SELTZ
Venta de tiempo y embudidos del país

EMILIO MENDEZ II
Matador de novillos toros. Condiciones ventajosas. Próxima alternativa. Apoderado don Jesús Ferrer. Salmerón, 63, Badajoz.

REGISTRO CIVIL
Movimiento de población habido en la capital en las últimas cuarenta y ocho horas: Fallecidos.—Encarnación Paz Gabin, de dieinueve meses, bronquitis. Alfonso XIII.

SE VENDE
La única farmacia existente en este pueblo, con cuarenta y cinco años de existencia; tiene estación de ferrocarril. Para tratar con su dueño, don Gonzalo Gragera, en La Garrovilla de Mérida (Badajoz).

LA BECERRADA DE LOS FERROVIARIOS

Con un éxito pecuniario superior a cuantos cálculos se habían hecho, se celebró el domingo la becerrada de los ferroviarios. Intentar siquiera describir el golpe de vista que ofrecía la plaza de toros a la hora de empezar el espectáculo, sería pretensión tan ridícula como la de intentar tocar los cuernos de la luna en un pase del tranvía.

La plaza toda no era sino una soberbia estufa, regalo de príncipe de cuanto oriental, en la que lucía con toda la fragancia de su altiva belleza soberana la mujer de Mérida. Había también muchos cardos. Por lo menos un vecino mío así me lo hacía ver en bruscas sacudidas, a cada aparición de una manola dorada o de una meja morena. ¡Vaya cardo!—repetía con creciente entusiasmo y con monotonía fomentadora de papirozoismo consuetudinario.

El primero
Un bicho grande, negro, muy grande ¡Horror! Desde los primeros pasos por la tierra pública el astado acomete con furia desesperada al cañellón, para ganar el cual emplea todos los recursos imaginables, incluso el de pegar pitillos. Media hora larga transcurre y la resaca no se ha descargado con ninguno de los toros de lidiadores. ¡Le daba vergüenza, sin duda, porque no se le habían presentado! Por fin el toro tropezó con un torero y lo empuja sin querer, derribándolo. (Ovación al toro.)

El segundo
A la salida del segundo cornúpeto, Pirlo y sus compañeros derrochan ingenio y gracia sana con cien bufonadas, que sobre todo, tienen el mérito de la improvisación. Peripécias no pasa pocas para saltar a la garrocha. Lo consigue al fin ¡Menos mal, porque si no, yo no sé qué hubiera sido de su tesón!

El tercero
Como todos sus hermanos, digno de la carreta en que hasta su presentación había servido. Aburrimiento. Así podemos resumir todo lo que restó de los primeros tercios de la lidia.

El cuarto
A no ser por la segunda actuación de los charlots de tanda, tampoco en esta última fiera hubiéramos dejado de bostezar. (¡Perdón; se me olvidaba!) Por esto que dicho queda y por la amabilidad de los jóvenes asesores, que deferentes nos invitan y nos distraen. José Tabuena el Cuñao, pasa los quierros para desentenderse del animal que huye como alma que lleva el diablo o como poseído de un terror superlativo a los trapos.

Establecimiento de "EL CANDADO"
Almacén de ferretería al por mayor y menor
Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Chapas de hierro, cinc y latón. Cajas de latas. Clavos de hierro. Herraduras caballares, mulares y asnales, forjadas y de máquina. Seruchos de monte. Puntas de París. Piedras para mecheros. Pinturas y barnices. Carburo de calcio al por mayor y menor. Lámparas patente de invención número 50.378 para gas acetileno, lámparas y faros eléctricos.

probar después—asegura que es el matador. Nuestra formalidad se resiste a creerlo. Y no nos faltó tanto así para increpar soezmente al humorista informador el cirio llamar Serafín. ¡Pero qué concepto estético tendrá este endiablado sujeto de las frágiles y armónicas figuras de los serafines? ¡Te daba así...!

El tercer
Como todos sus hermanos, digno de la carreta en que hasta su presentación había servido. Aburrimiento. Así podemos resumir todo lo que restó de los primeros tercios de la lidia. En el último de Alemán, que hubiera matado de un leve puñetazo a su rival, entró por uvas comiserativamente hasta tres veces, una de las cuales, la segunda, clavó en buen sitio. El torero dobla y el prusiano oye tal ovación, que le obliga a dar la vuelta al ruedo.

El cuarto
A no ser por la segunda actuación de los charlots de tanda, tampoco en esta última fiera hubiéramos dejado de bostezar. (¡Perdón; se me olvidaba!) Por esto que dicho queda y por la amabilidad de los jóvenes asesores, que deferentes nos invitan y nos distraen. José Tabuena el Cuñao, pasa los quierros para desentenderse del animal que huye como alma que lleva el diablo o como poseído de un terror superlativo a los trapos.

En suma la fiesta de los ferroviarios ha sido una brillante exposición de caras bonitas, un negocio redondo para las cajas de la Asociación y un éxito rotundo para sus organizadores. ¡Ah! y un día completo para los que, como el revisitor, gozan tanto con estas fiestas de españolismo y guapeza. Félix FORTE.

SE DESMIENTE EL RUMOR DEL RELEVO DE BURGUETE
Dice el subsecretario
Al recibir a los periodistas el subsecretario del Ministerio de la Guerra, general Barrera, desmintió los rumores que habían circulado acerca del posible relevo del alto comisario en Marruecos.

No hay diferencias
Sin embargo, los periodistas insistieron en sus preguntas, fundándose en las diferencias notabilísimas de criterio existentes, según públicamente se dice, entre el presidente del Consejo y el alto Comisario acerca de la política que ha de seguirse en África. No hay tales diferencias—interrumpió el subsecretario. Yo oí hablar al señor Sánchez Guerra a raíz de la marcha del general Burguete, y estoy plenamente convencido de que caminan de acuerdo.

Parece que no se irá sobre Alhucemas
Preguntaron los periodistas al subsecretario de Guerra si, por fin, estaba acordado ir contra la cabila de Beni Urriaguel y demás puntos de la costa de Alhucemas. No creo que tengan lugar estas operaciones—dijo el general—y por mi parte ignoro si se ha pensado siquiera en ello. Las verificadas últimamente no deben alarmar demasiado a la opinión, pues el alcance de dichos avances no es preparar la invasión de Beni Urriaguel, como muchos han supuesto gratuitamente.

Incendio
Días pasados se quemó uno de los pajares que el propietario de ésta don Marcelino Casillas, tiene en su finca «El Endrinal», término de Ribera del Fresno. El origen del siniestro fué casual. Se calculan las pérdidas sufridas en unos 500 carros de paja; se pudo atajar el fuego después de imprecisos esfuerzos, llevados a cabo por los empleados del cortijo, que lograron aislar el pajar contiguo al siniestrado. Ni la paja ni el local estaban asegurados.

SE DESMIENTE EL RUMOR DEL RELEVO DE BURGUETE

Incendio
Días pasados se quemó uno de los pajares que el propietario de ésta don Marcelino Casillas, tiene en su finca «El Endrinal», término de Ribera del Fresno. El origen del siniestro fué casual. Se calculan las pérdidas sufridas en unos 500 carros de paja; se pudo atajar el fuego después de imprecisos esfuerzos, llevados a cabo por los empleados del cortijo, que lograron aislar el pajar contiguo al siniestrado. Ni la paja ni el local estaban asegurados.

Filarmónica
Ventajosamente contratada por el Casino de Constantina (Sevilla), y para dar conciertos durante la feria que allí se celebra en los días 29, 30 y 31 del actual, hoy sale para aquella importante y hermosa población andaluza, nuestra notable banda municipal, que dirige el inteligente y entusiasta profesor, nuestro buen amigo don Pedro Bote Torre.

Natalicio
Dió a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora de don Rafael Martínez Toviás.

Bautizo
En Villanueva del Fresno fué bautizado el primogénito de los señores Fernández de Soria (don Rafael), notario de aquella ciudad.

Operación
Por el cirujano don Antonio Carrillo Arenas, y ayudado por los médicos señores don Adolfo Vara Cabeza de Vaca y don Santiago Cortés Olivero, le fué amputada una pierna al competente oficial del Ayuntamiento don Antonio Bojart Asuar, siendo el estado del enfermo bastante satisfactorio.

Viajeros
Llegó de Villar del Rey don Eduardo Salinas Pato, propietario. —Regresó de Madrid el factor de la Compañía M. Z. A. don Manuel Alvarez. —Ha salido para Almadralejo don Salustiano García Hernández, propietario. —Para Cáceres, don Federico Hinojosa del Camino, industrial.

MOTOR A GAS
Se vende motor a gas pobre, marca «Koerting», usado, 25 caballos, completo con fábrica de gas, propio para uso eléctrico. Además un compresor y un molino con piedras francesas. Para detalles, diríjase a Otto Reinhardt, Apartado 28, Sevilla.

ARRIENDO DE FINCA
Desde San Miguel se arriendan los aprovechamientos de pastos y agostaderos de la dehesa ATOQUEO, término de Mérida, que linda en toda su extensión con el RÍO GUADIANA. Para precios y condiciones visiten a DON PABLO LESMES GARCIA EN MERIDA.

Consultorio del oculista
D. Delín Cáceres Jiménez
Villanueva de la Serena, del 3 al 17 de septiembre.

SE DESMIENTE EL RUMOR DEL RELEVO DE BURGUETE

Con el 202 se cura la hemorragia o pergamino, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales. PRECIO, 3'50 PESETAS. Se vende en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO ASÉPTICO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La marca VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor garantía y sus precios en todas las farmacias.

SE VENDE
La única farmacia existente en este pueblo, con cuarenta y cinco años de existencia; tiene estación de ferrocarril. Para tratar con su dueño, don Gonzalo Gragera, en La Garrovilla de Mérida (Badajoz).

SE VENDE
La única farmacia existente en este pueblo, con cuarenta y cinco años de existencia; tiene estación de ferrocarril. Para tratar con su dueño, don Gonzalo Gragera, en La Garrovilla de Mérida (Badajoz).

SE VENDE
La única farmacia existente en este pueblo, con cuarenta y cinco años de existencia; tiene estación de ferrocarril. Para tratar con su dueño, don Gonzalo Gragera, en La Garrovilla de Mérida (Badajoz).

SE VENDE
La única farmacia existente en este pueblo, con cuarenta y cinco años de existencia; tiene estación de ferrocarril. Para tratar con su dueño, don Gonzalo Gragera, en La Garrovilla de Mérida (Badajoz).

SE VENDE
La única farmacia existente en este pueblo, con cuarenta y cinco años de existencia; tiene estación de ferrocarril. Para tratar con su dueño, don Gonzalo Gragera, en La Garrovilla de Mérida (Badajoz).

SE VENDE
La única farmacia existente en este pueblo, con cuarenta y cinco años de existencia; tiene estación de ferrocarril. Para tratar con su dueño, don Gonzalo Gragera, en La Garrovilla de Mérida (Badajoz).

SE VENDE
La única farmacia existente en este pueblo, con cuarenta y cinco años de existencia; tiene estación de ferrocarril. Para tratar con su dueño, don Gonzalo Gragera, en La Garrovilla de Mérida (Badajoz).

SE VENDE
La única farmacia existente en este pueblo, con cuarenta y cinco años de existencia; tiene estación de ferrocarril. Para tratar con su dueño, don Gonzalo Gragera, en La Garrovilla de Mérida (Badajoz).

EN FRANCIA GRAVISIMOS DISTURBIOS

(POR TELÉFONO)

28, 17 h.

Numerosas víctimas

Havre.—Brietas comunistas recorrieron las calles en pleno motin, asaltando varias tiendas. Ante las puertas de una fábrica, que también intentaron asaltar, promovieron un tumulto violentísimo. La Policía rechazó a los envalentonados comunistas, disparando al aire las carabinas para atemorizarlos. Como no lo consiguieron tiraron al bulto, resultando tres comunistas muertos y más de 20 heridos. Los revoltosos repelieron también a tiros a los agentes, haciéndoles numerosas bajas, entre ellas tres comisarios de Policía, numerosos subordinados y 17 gendarmes; todos heridos, algunos de extrema gravedad.

Barricadas

Durante la noche los huelguistas, a los que no se logró derrotar por completo, levantaron grandes barricadas que fortificaron sólidamente en las inmediaciones del Circo Frarlin. Este edificio ha sido sometido a custodia militar.

El estado de sitio

La Prasa anuncia que en vista de los acontecimientos, mañana se declarará por el Gobierno el estado de sitio. A raíz de estos sucesos suspendióse en absoluto toda la vida de relación, pero noticias posteriores anuncian que salieron los trenes con normalidad, lo que hace pensar en las estaciones los trabajos de carga y descarga, así como en el muelle, si bien en cantidad reducidísima.

Autoridades a París

Los representantes del Parlamento han conferenciado con las autoridades locales y parece que, merced a estas gestiones, la vida se podrá normalizar pronto. En el pesquibot Saboya han salido para París una comisión de dichas autoridades con el fin de entrevistarse con el Gobierno y ponerlo en antecedentes de estos luctuosos sucesos.

Manifestaciones de protesta

La Federación General del Trabajo ha invitado a todas las organizaciones confederadas para realizar la huelga general de veinticuatro horas en señal de protesta. Con motivo de los excesos escandalosos que han acompañado a esta revuelta, se han dictado numerosos autos de procesamiento y prisión.

A informarse

El secretario general del Sindicato del Sena salió ayer para el Havre, con objeto de informarse personalmente de la importancia de los sucesos.

Piden represalias

Los obreros del ramo de construcción de París han declarado la huelga general desde hoy, sin consulta con ningún otro organismo y declarado no volverán al trabajo mientras no sean castigados con todo el rigor de la ley los promotores de estos sangrientos sucesos.

Indignación

Todas las clases populares muestran indignación por la gravedad de los sucesos y se proponen realizar un ostensible acto de protesta.

PANTANOL TRUJILLO EL MEJOR ANTIPALUDICO DEL MUNDO

MADRID.—Pérez Martín, Alcalá, 9. BADAJOZ.—Doctor Camacho de Castro.

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick

INFORMACION MILITAR

Despidiendo a unos soldados

El domingo por la tarde salieron para Madrid con objeto de incorporarse a África, cuatro de los diez sanitarios de este Hospital, destinados a aquel territorio. Aunque por su escaso número no hubo despedida oficial, vimos en los alrededores de la estación a todos sus compañeros francos de servicio, a los enfermeros, a buen número de enfermos de la guarnición que agradecidos a los cuidados que de ellos recibieron en sus estancias en el Hospital, les daban un abrazo de despedida, y a familias y relaciones que quisieron darles ese testimonio de afecto. También el director del Hospital, que oficialmente les había despedido en aquel Centro, concurrió particularmente a presenciar su marcha y deseáries buena suerte. Nos complacemos en señalar un rasgo de compañerismo que hace honor a la compenetración espiritual de los soldados de cueta con sus compañeros de filas. Aquellos abonaron a éstos la diferencia de precio del billete para que todos fueran en primera.

El crimen de Llerena

Se ha designado juez instructor para entencer en la causa instruida contra el guardia civil Angel Massé, autor de la muerte a la infortunada señorita Dolores Sebido, el comandante de Viñedo don Manuel Rubio. El Juzgado de instrucción de Llerena ha reclamado la presencia en dicha ciudad del citado guardia, preso en Badajoz. Por el Gobierno militar se ha elevado consulta sobre este extremo a Capitanía general.

Tropas de paso

Sábase que el día 31 son esperadas en Mérida, de paso para África, tropas del regimiento de la Victoria, de guarnición en Salamanca, que van a cubrir las bajas que produce el licenciamiento de la quinta de 1919.

Dispuestos para la marcha

Por el Gobierno militar se ha dado cuenta a Capitanía general de encontrarse dispuestas para la marcha las tropas del segundo pesado de Artillería y de infantería de Gravelinas, a las que corresponde salir para África.

DE CONTRIBUCIONES

Recordamos a nuestros lectores que el día 31 del actual termina el plazo para el pago voluntario de la contribución, que puede hacerse hasta esa fecha en las oficinas establecidas en la calle de Montesino, número 22.

Ofertas que se hacen

Alconchel.—Don Demetrio Martín vende un toro semental, buena clase. Informes, el mismo señor. —Se venden 700 ovejas blancas de paride; 160 cabras ídem y 120 corderos de dos años. Informes, don Rafael Macías. Almedrales.—Don Dámaso Blanco y Blanco tiene a la venta de 400 a 500 arrobas de lana fina blanca. Para tratar, con dicho señor. Badajoz.—Don Fabián Sánchez vende 20 arrobas de lana basta, juntas o separadas. Para tratar, con dicho señor, Salmerón, 104. —Don Pedro Velasco vende vacas suizas paridas y próximas a parir. Blonvenida.—Don Juan García tiene a la venta 440 borregos merinos, de buena clase y 100 ovejas viejas. La Garrovilla.—Se venden novillas holandesas preñadas, una vaca parida y semental. Para tratar, con don José Parejo Serván. Lobón.—Don Andrés Cabañas tiene a la venta 1.000 fanegas de cebada de buena calidad. —Don Juan A. Fernández Piñero tiene a la venta unas 4.000 arrobas de uva blanca en la dehesa denominada «Doña Teresa», junto a la carretera. Montijo.—Don Gonzalo Quintana tiene a la venta 800 kilos de alpiste de superior calidad. Para tratar, con dicho señor, calle Carretero, 50. Monterrubio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.500 arrobas de aceite, 200 de lana blanca, fina, y 200 corderos. Valle de Santa Ana.—Don José Corbacho Bermajo tiene a la venta 230 arrobas de aceite añejo, de buena clase. Para tratar, con dicho señor. Valdeatorres.—Se desean comprar 200 a 250 borregos, de buena clase y de 30 a 40 libras de peso. Dirigirse con precios a don Pedro Cortés, en dicho pueblo. Villanueva del Fresno.—Los señores Chaves tienen a la venta 10 vacas y 14 añejos. Para tratar, con dichos señores a con don José Antonio López, corredor de ganados.

SE ARRIENDA

dehesa de pasto y arbolado de encina, sita en el término de Mérida, denominada «Dehesa de Yeguas e Hinojo», de aproximadamente 900 fanegas de cabida, se arrienda por cuatro a seis años, a partir del día 30 de septiembre próximo. Para tratar, plaza de la Constitución, número 26, Mérida.

VENDESE

Casa con grandes cuadras y graneros, calle Doblados, 14. Detalles, en el principal de la misma.

Abonos «Peñarroya»

Superfosfatos de todas graduaciones. Sulfato amoniacal, Potasa, Sulfatos de hierro y Abonos compuestos. Precios económicos. Existencias en Almacén. Manuel Rabanal, Meléndez Valdés, 55.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 29, 1'30 h. Visitas San Sebastián.—El ministro de Estado, señor Fernández Práda, recibió la visita de los señores Alcalá Zamora, Senenies y otros. Trataron de asuntos políticos. Para la Conferencia del Desarme Los señores Alcalá Zamora y Cívantos marcharán dentro de poco para asistir a la Conferencia Internacional del Desarme. Regresarán a España una vez terminados los asuntos que hayan de tratarse en dicha Conferencia, lo que se supone habrá de ser a mediados de septiembre próximo. La «Fiesta de los automóviles» Málaga.—Como se había anunciado, en el paseo del Parque tuvo lugar la llamada «Fiesta de los automóviles». A la fiesta concurrieron una cantidad enorme de coches engalanados, resultando aquella y el desfile muy brillantes. Crimen pasional.—El asesino se suicida después de cometer su bárbaro delito. Sevilla.—Se recibían noticias del pueblo de Boluñes de la Mitación, dando cuenta de un horrible suceso. Desde hace tiempo un individuo llamado Miguel Gil asediaba, tratando de convencerla para que lo aceptara en calidad de novio, a una agraciada muchacha, de nombre Rosa. Esta, que tenía novio, contestaba a los constantes requerimientos con desprecios, haciendo ver al galanteador la imposibilidad de ponerse con él en relaciones. Últimamente Miguel se encontró con su pretendida y no pudiendo contener por más tiempo sus impulsos, hizo sobre ella algunos disparos de pistola. Todavía en el suelo y siendo ya cadáver la infeliz Rosa, Miguel, fuera de sí, siguió disparando. El novio de Rosa fué víctima también del salvaje agresor. Recibió tan graves heridas aquí que falleció a poco. El asesino huyó del lugar del suceso, suicidándose a la salida del pueblo. Terrible incendio Tampico.—En esta población se ha producido un violentísimo incendio que causó gran angustia entre el vecindario. Las llamas han causado destrozos por valor de cinco millones de pesetas. En el siniestro perecieron abrasadas tres personas. Cajal y Beniturre, heridos Esta tarde comenzaron a circular por Madrid noticias según las cuales el insigne biólogo don Santiago Ramón y Cajal y el genial escultor Beniturre habían resultado heridos a consecuencia de un vuelco de automóvil. Se desconocen detalles relacionados con el desgraciado y lamentable accidente, que ha causado gran impresión en la corte. Novillos en Madrid Se han lidiado seis novillos, procedentes de la ganadería de Arauz, que resultaron broncos y destilieron a la efición. Dos de ellos fueron condenados al fuego por voluntad unánime del público, que llenaba la plaza. El diestro Gaonilla durante toda la tarde demostró mucha voluntad, pero tuvo el santo de espaldas y no hizo cosa mayor. Morenito de Zaragoza, superior. Se le ovacionó frecuentemente. Rosario Olmos, bien. En Colmenar.—Grave cogida de Pouly Los toros de Aicas resultaron buenos. Todos ellos, sin excepción, hicieron buena pelea en varas y llegaron con poder y bravura a su última hora. Da primer espada actuaba Dominiquín, que vióse precisado a matar tres toros por el peacance sufrido por su compañero, del que damos cuenta a continuación. En resumen: Dominiquín tuvo una tarde superior. Pouly comenzó bien toreando de capa. Con la muleta realizó en su primer toro una excelente faena. Cuando cuadró el bruto, Pouly entra con coraje y atiza una estocada en su sitio. El diestro sale empuñado por el muslo derecho. Después de zarandeado horriblemente por el toro, Pouly pasa a la enfermería, donde se le apreció una grave herida que dejó al descubierto la femoral. Cuando dióse por terminada la cura de urgencia, el herido se trasladó a Madrid en automóvil. En Málaga Málaga.—Hoy, lunes, se celebró en esta plaza la corrida anunciada. En el primero de la tarde Maera toreó de capa superiorísimamente y con la fiamula derrochó valentía. Mató de una estocada buena. En el segundo, Marcial Lalanda tuvo sencillamente valiente. Después de una vistosa faena de

muleta, agarró un pinchazo y repite con media estocada superior que mata. Villalta se deshizo del tercero de un pinchazo y una gran estocada. En el cuarto se altera el orden de los matozadores porque Lalanda tiene que salir para Linares. Como el diestro tiene prisa de cualquier manera frustra al animal, el que manda al desolado de un pinchazo y una estocada caída. Lalanda pide permiso para retirarse al terminar su labor y el público protesta airadamente. Ante la actitud nada tranquilizadora del respetable, la presidencia prohíbe terminantemente al diestro que abandone la plaza y oye una salva de aplausos por su enérgica intervención. Maera, al toro que sigue, lo finiquita de varios pinchazos, una estocada delantera y un descabello. Villalta, en el que cerró plaza, escucha muchos aplausos toreando de capa. Mata de un pinchazo, media buena y un descabello. (Muchas palmas.) Un incendio destruye cuatro casas Sorla.—En el pueblo de Berca se inició un fuego que a los pocos momentos adquirió proporciones enormes. El vecindario todo se congregó en el lugar del siniestro, trabajando con gran diligencia para reducir la magnitud del incendio. Cuatro casas, no obstante los desesperados esfuerzos por evitarlo, quedaron totalmente destruidas. No hay que lamentar desgracias personales. Los caballeros primates de Toledo y el escultor Cabrera Toledo.—Está definitivamente acordado que en esta semana tenga lugar la excursión organizada por los caballeros primates de Toledo y que se dirigirá al pueblo de Esquivias. Con los excursionistas marchará también el notable escultor extremeño Cabrera, que ofrecerá al Ayuntamiento de aquella villa su proyecto de monumento a Don Quijote. La excursión esta se hace con el exclusivo objeto de patrocinar la idea del laureado escultor. El monumento de Cabrera será emplazado en la plaza de la Constitución, del pueblo de Esquivias.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

CASA de Baños: Vasca Nueva, 26. SE ARRIENDA o se vende una suerta de tierra en «Calamón». Para tratar, con su dueño, Bravo Murillo, 13, principal. EXTREMEÑOS: Se instala taller de pinturas y restauración de espejos. Arco Agüero, 14 Badajoz. VENDO comenzar con habitaciones espaciosas y cercado de pared. Razón, Peñas, 25. PAJA se vende. Ramón Albarrán, 36, darán razón. SE ARRIENDA la finca llamada del «Tamaral», a dos kilómetros de la estación del ferrocarril de Vereda, de cabida próxima a 3.000 fanegas, 500 de labor y chaparral, abundantes aguas y huertas, y el resto de monte. Para tratar, con don Francisco González Flores, calle Calatrava, núm. 12, Badajoz. SE VENDE la maquinaria de aceites y gramas de 1.570 fanegas próximamente, en el pueblo de Esperregalejo. Para tratar, con don Antonio G. Argüello. SE VENDE en el término de Villafraanca de los Barros una finca de 40 fanegas próximamente, dedicadas a cereales y conteniendo 100 olivos. Para tratar, con don Francisco Gómez Luna o con don Julián Sánchez, secretario de la Comunidad de Labradores de Villafraanca. «EL PASO» BENEGRAS, 16 ALMACÉN DE VINOS Vinos finos de mesa y vinagras. Aceitunas sevillanas gordal. 0'85 kilo.

SUSPICIAS CONTRA EL GOBIERNO

(POR TELÉFONO)

28, 22'30 h.

Las plazas de inspectores liquidadores El subsecretario de la Presidencia ha manifestado que es injustificado el rigor con que parte de la opinión juzga al Gobierno con motivo de la provisión que hay de ciertas plazas. Por lo que atañe a las de inspectores liquidadores del impuesto de utilidad, des hizo constar que los comentaristas pecan de suspicacias. Es sabido—dijo—que estas reformas necesarias y la ley de Presupuestos faculta al Gobierno de una manera taxativa para llevarlas a cabo. No se sabe el número de plazas que se crearán, pero se adelanta para restar fuerza a la maledicencia, que sólo podrán aspirar a ellas profesores mercantiles. Conviene hacer constar esto porque algunos creen que se aprovechan por el Gobierno las circunstancias de haber sido disuelto el Cuerpo de Correos para favorecer a amigos. La situación de los empleados de Correos Terminó manifestando que en realidad ahora es cuando el Cuerpo de Correos aparece merced a toda clase de respetos. Si hubieran ganado la huelga, ello hubiera significado el triunfo de la rebeldía y tal triunfo más desprestigio que dignifica.

NOTICIAS SUBSISTENCIAS

En el establecimiento de Las Colinas, situado frente al cuartel de la Guardia civil, se ha recibido una partida de garbanzos de exposición, gordos, finos y blandos, de 48 en onza, los que se despañan desde un cuarto de kilo en adelante, para que todo el mundo pueda saborear lo mejor que se conoce en garbanzos. FRANCISCO SABARIEGO. NOTA.—May en breve se recibirán las ricas alubias frescas que los clientes de esta casa ya conocen.

«LA MEZQUITA» MONTESINO, 13

(Junio a la Central eléctrica) Vinos de las mejores marcas. Vino especial de mesa. Legítimo Valdepeñas. Cerveza fresca, vermouth, aguardientes. Ricos aperitivos.

Academia Linás

Para la carrera de Peritos agrícolas. Menacho, 72, Badajoz.

España-Portugal

Automóvil de alquiler de José María Leonardo.—Badajoz. Ofrece sus servicios prestados y garantizados por el propio interesado con autorización oficial para su paso por la frontera portuguesa.—Precios convencionales. Avisos: Zarza, 34. Vende también camión «Ford», estado nuevo, garantizando su funcionamiento a toda prueba. LEA USTED TODOS LOS DÍAS CORREO DE LA MAÑANA

Automóviles Studebaker

El coche de 6 cilindros más económico que existe. El más elegante de líneas. Rápido y de gran solidez. Consumo: 12 litros por 100 kilómetros. Precio: 13.500 pesetas. AGENTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE BADAJOZ ANGEL ROBLES GALAN.—ZAFRA Hay coche de exposición.—Accesorios y neumáticos

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO

ANTONIO GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN NORIAS PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

ABONOS-PRODUCTOS QUÍMICOS

SOCIEDAD ANONIMA «CROS» Representante: Manuel Pérez Orrego, San Agustín, 5, Badajoz Oficina: Moreno Nieto, 10, Badajoz Almacenes: En la Estación, frente a la Iglesia y trasera del paredor de San Pablo

CORREO DE LA MAÑANA EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—BADAJOZ

Table with columns for SUSCRIPCIONES (En Badajoz, Fuera de la capital, En Portugal), ANUNCIOS (Linea del cuerpo, En las demás planas), ENCAJES DE PROSPECTOS (Para la edición de Badajoz, Para toda la edición), and ESQUELAS (En 1.ª plana, En 2.ª a dos, En 3.ª a tres, Media plana, Plana entera).

# LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

29, 1 30 h.

### Parte oficial del lunes

Según costumbre, facilitaron hoy a la Prensa, en el Ministerio de la Guerra, el siguiente parte oficial:

El alto Comisario comunica a este Ministerio lo siguiente: Durante todo el día de hoy no ha ocurrido novedad en ninguno de los territorios de Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.

### Dos heridos en un vuelco de automóvil

Ceuta. — En un batraco próximo a la plaza de toros se despenó un camión automóvil del servicio de ingeniería. El conductor y el sargento de Ingenieros, José Lama, resultaron heridos gravísimamente.

### Aterrizaje forzoso

Un hidro avión procedente de Melilla, pilotado por el capitán Franco y llevando como observador a un teniente de Ingeniería, vióse obligado a aterrizar violentamente por haber sufrido una pequeña avería en las proximidades de Río Martín.

Una embarcación de la compañía de mar acudió en socorro del aparato, al que remolcó hasta dejarlo en sitio seguro. Los aviadores no sufrieron daño alguno.

### Preparativos para operaciones

Melilla. — A las tres y media de la tarde marchó con dirección al campamento de Dar Drius el comandante general de Melilla, general Ardanaz, con el fin de ultimiar ciertos detalles relacionados con las próximas operaciones de avance.

### Concentraciones dispersas

Melilla. — Desde la posición de Egerdal se observaron grupos de enemigos que se dirigían al Mirab para concentrarse en dicho punto. Apenas fueron divisados los rebeldes, las baterías de la posición comenzaron a funcionar, logrando dispersar a los grupos.

### Destitución del bajá

Tetuán. — Ha sido destituido de su cargo el bajá Sidi Hamed el Hach. Para sustituirle se barajaron los nombres de varios moros notables amigos de España.

### El visir

Melilla. — Por orden superior y con arreglo a las costumbres moras, el nombramiento del nuevo gran visir ha sido leído en todas las mezquitas. De muchos poblados acuden diariamente gran número de moros jefes de cabillas, para felicitar al visir.

# CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 28, 17 h.

### El estado de Angel Pestaña

Barcelona. — El sindicalista Angel Pestaña continúa mejorando.

Se sigue la lista de los agresores y se dice que los trabajos de la Policía van por buen camino, aunque nada se concreta por no entorpecer la acción de la Policía.

### El viaje del Rey

El señor Marfil, subsecretario de la Presidencia, dijo que el Rey había llegado a París y que continuaba su visita a San Sebastián.

Ignora el subsecretario si su majestad se detendrá en este último punto para saludar a la Reina madre.

### Toros en Almagro

Se celebra la segunda corrida de feria con toros de Samuel Hermanos, que dieron buen juego, llegando bravos al último tercio.

Pastorel estuvo toda la tarde valiente y cortó una oreja.

Camurá obtuvo un éxito inmenso toreando y banderillando.

Al sexto le administró un volapié colosal que le valió ambas orejas y al rabo.

Valencia II superior. También cortó una oreja.

Pablo Lalanda adornadísimo; fué también muy aplaudido.

### Puerto de Santa María

Selas, mansos. Mejías y Maera alternaron el domingo mano a mano y tuvieron ambos una gran tarde, escuchando repetidas ovaciones por su valentía toreando de muleta, así como en la suerte de banderillas y en la de matar, concediéndoseles varias orejas.

### Sanlúcar de Barrameda

Ganado de Salas, bravo. Poco antes de verificarse la corrida se escaparon dos toros, no lidiándose por su consecuencia más que cuatro.

Andalus estuvo superior. Zurito y Algabeno, valientes.

### Yecia

Novillos de Samuel Hermanos, cumplieron.

Rodalito, superiorísimo; cortó una oreja.

Domingo, voluntarioso, aunque desgraciado.

Belmontito, bien.

### Barcelona

Surgas, mansos. Barjas y Bejarano, medianos.

### Corridos suspendidos

En San Sebastián, Santander y Bilbao se suspendieron las corridas anunciadas para el domingo, a causa de la lluvia.

La de Bilbao se celebró a medias, pues fué lidiado hasta el cuarto toro.

Madrid, 28, 22'30 h.

### El atentado contra Pestaña

Barcelona. — El sindicalista Angel Pestaña continúa mejorando, habiendo desaparecido el inminente peligro de la vida.

En Manzana se ha reanudado el trabajo en algunas fábricas, pero los obreros de otras persisten en el paro. El médico forense se negó a que el herido sea trasladado a Barcelona, por el peligro que ello ofrece todavía para su salud.

Se dice que Pestaña ha descubierto a su esposa los nombres de los individuos que le agredieron, aunque le exige la promesa de que no lo comunicaría a nadie.

Los trabajos realizados por determinados elementos para provocar la huelga general en Barcelona, no han dado el resultado por ellos apetecido.

Algunos grupos de obreros que intentaron ejercer coacciones fueron detenidos por la Policía.

Se aplaza el embarque de tropas

Barcelona. — En virtud de órdenes

recibidas en este sentido, se ha aplazado el embarque para África de algunas tropas que esperaban para realizar un orden del Ministerio con el fin de reemplazar a los soldados de la quinta de 1919 que se repatriarán.

Por esta razón han vuelto a sus guardias los individuos de los regimientos de Asia y Triviño.

Se dice que estos cuerpos embarcarán el viernes para Ceuta en unión de los regimientos de Badajoz y San Quintín y elementos de Artillería de montaña.

### Weyler a Madrid

Barcelona. — Hoy desembarcó en este puerto, procedente de Palma de Mallorca, el capitán general don Valeriano Weyler.

El general venía acompañado de su hijo don Fernando.

En el rápido, Weyler y su hijo continuaron su viaje a Madrid.

En la estación fueron objeto, por parte de las autoridades y amigos, de la misma cordial despedida que se les había hecho a su llegada a Barcelona.

### Embarcación extranjera

Barcelona. — También hoy fundó en el puerto de Barcelona el yate egipcio que manda Miralay-Siresfeld-Dey.

Este personaje cumplimentó, a poco de salir a tierra, a las autoridades civiles y de Marina.

### Huelga resuelta

Barcelona. — Las gestiones que se venían haciendo para resolver la huelga que sostenían los obreros pintores han tenido un resultado satisfactorio.

Por consiguiente, el conflicto ha quedado solucionado.

Mañana los dependientes de las peluqueras volverán al trabajo en las mismas condiciones que tenían antes de la huelga.

La Reina y el príncipe de Asturias veranean

Bilbao. — La reina doña Victoria Eugenia, acompañada del príncipe de Asturias, que se encuentran en esta población, realizaron ayer una excursión a la bahía de Bagoña.

A las augustas personas acompañaban las autoridades y algunos personajes palatinos.

La Reina y el Príncipe oyeron una misa que se dijo en el altar mayor de la basílica.

Después almorzaron en el palacio de los condes de Harada Spínola.

Por la tarde las reales personas asistieron a la corrida de toros organizada en su honor.

En el cuarto toro tuvo que suspenderse la corrida por la fuerza de la lluvia que descargaba en aquellos momentos.

Por la noche presenciaron una fiesta que se celebró en el Club Marítimo.

Se asegura que doña Victoria permanecerá en Bilbao hasta el jueves próximo, en el que se hará el reparto de los premios donados para el concurso de regata, a cuyo acto ha sido invitada la Reina.

Esta mañana doña Victoria pasó en automóvil por la población, dirigiéndose al muelle para embarcar en el acorazado España.

Inmediatamente la Reina salió para Santander.

A las doce y media regresó a Bilbao.

Horas después los infantiles llegaron de San Sebastián.

### Teatro López de Ayala

Hoy, martes, continuará proyectándose la más original y emocionante de las series americanas, en 15 episodios, desarrollada entre fieras, con argumento interesantísimo, llena de escenas tomadas del natural en las selvas vírgenes.

### El misterio de las selvas

Hoy, los episodios 11 y 12, y cómicas,

# LA MUERTE DEL MARQUES DE CERRALBO

(POR TELÉFONO)

28 22 30 h.

### Duelo general

Ha causado penosísima impresión general el fallecimiento del ilustre marqués de Cerralbo, siendo este desgraciado suceso tema de muchas conversaciones en los centros aristocráticos y en muchos Cirulos y Casinos, reunión de la buena sociedad madrileña.

En los centros culturales ha sido también muy comentado el fallecimiento del marqués de Cerralbo, ferviente aparcador del arte en todas sus manifestaciones, como asimismo de la literatura.

### Manifestaciones de sentimiento

La capilla ardiente, instalada en el Museo del Palacio de la calle Ventura Rodríguez, ha sido visitadísima, y en las mesas colocadas en el vestíbulo del edificio han sido depositadas numerosas tarjetas de personas de todas las clases sociales.

Sobre el féretero que contiene los restos del marqués de Cerralbo, ha sido colocado el famoso crucifijo del marqués de Almansa.

El difunto Marqués será trasladado al panteón familiar de la sacramental de San Isidro.

### Los museos de Cerralbo

En las disposiciones testamentarias del marqués de Cerralbo se previene que sus museos pasen en concepto de donación al Estado.

Dichos museos, verdaderamente notables, son de un inestimable valor y se consideran como unos de los más completos que existen.

# ALCALDIA LA "HOJA OFICIAL,"

### El reparto

El alcalde, señor Trujillo, dijo ayer a los repartidores que, cumpliendo el acuerdo de la Corporación municipal, se había dirigido telegráficamente a los ministros de la Gobernación y Hacienda y a los diputados a Cortes por Badajoz, encareciendo a los primeros que úlmima tramitación correspondiente a fin de poder llevar a cabo el cobro del repartimiento vecinal, y rogando a los segundos que hagan gestiones cerca de aquéllos para que el asunto sea desahogado lo antes posible.

Expone el Alcalde en las expresados telegramas la situación angustiosa por que económicamente atraviesa el Ayuntamiento y la necesidad urgente de reforzar los ingresos con el impuesto del repartimiento para poder atender a las obligaciones del Municipio, las cuales, en su mayoría, se hallan desatendidas por falta de recursos.

### Estación meteorológica

del Instituto General y Técnico de Badajoz

Observaciones del día de ayer

	7 h.	15 h.	18 h.
Barómetro en mm.	745.4	745.6	742.9
Temperatura C.	18.0	25.4	22.4
Humedad por %	77	52	54
Viento	Dirección . . . .	O	N.O.
Fuerza (0 a 9)	1	2	2
Lluvia (litros por metro cuadrado)	—	—	—
Agua evaporada (id. id.)	4.9	—	—
Estado del cielo	C. cb	Nub.	Nub.
Temperatura máxima al sol	29.8		
Idem ídem a la sombra	24.4		
Temperatura mínima	16.0		

### El enemigo hostiliza y nos causa varias bajas

La Hoja Oficial del lunes publica las siguientes noticias de Marruecos, comunicadas por el alto Comisario el día 27 a las veintie y treinta:

Me dice el comandante general de Melilla que las fuerzas que quedaron ayer en Azil de Midar fueron hostilizadas, resultando un herido.

Fuó cortada, probablemente por nuestros mismos convoyes, la comunicación telefónica.

El campamento de Dar Drius fué tiroteado, resultando heridos el soldado del batallón de Galicia Urbano Abadía, el soldado de Artillería Senén Suárez, el sanitario de la sexta Comandancia Antonio Real y el soldado Salvador Catalá, que falleció en la enfermería a las seis de hoy.

Además de las novedades apuntadas en el territorio de Melilla, en tirote sostenido por la harca amiga, resultó herida una hija de Amar-Uchen, nuestro jefe de Beni Said.

En Ceuta y en Larache, sin novedades.

SE VENDE coche jardinera. Razón, Cristóbal de Mesa, 5, Zafra.

**SE VENDEN**

Las casas números 7 y 9, incluso almacenes de la calle Pérez Hernández, en Mérida. Para informar, dirigirse a don Juan Casanova, hijo.

**Ganga. Venta a plazos**

Se vende fábrica Electroharinera patentada, suministrando fluido a tres puentes y pan, actualmente, a diez puentes; automática moderna, sistema Davario, de 6.000 kilos, situada en Mogatez, a plazos mensuales durante diez años; Para tratar, con su dueño en Mogatez, don Felicio Lirones Zúñiga.

**ZOTAL**

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas. Venta: Farmacias y droguerías.

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Crear niños robustos y sanos sin sentir debilidad, es privilegio de las madres que toman el poderoso Reconstituyente Jarabe de

**ARADOS CASTELLANOS**

Tipos muy ligeros contruidos de acero:

- E 4 para una yunta de burros. . . . . 70 pesetas
- E 5 " " " mulas. . . . . 75 " "
- E 6 " " " " . . . . . 80 " "
- E 6 1/2 " " " bueyes. . . . . 85 " "

Piezas de recambio.

Grandes existencias en arados giratorios, gradas, cultivadores, polisurcos, cubresemillas, distribuidoras de abono, etc., etc.

**JUSTO GARCIA ORTIZ**

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 3 Y 4.-BADAJOZ

SUCURSAL EN VILLANUEVA DE LA SERENA:

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 3

**GARAGE ALVES.—MERIDA**

Alquiler de automóviles. Servicio permanente por chauffeurs examinados. Reparaciones por personal técnico. Toda clase de accesorios.

Automóviles "CHIRIBIRI", de cinco asientos; 12 H.P., los más perfeccionados y económicos.

CALLE ALFONSO IX (frente al cuartel de Artillería). TELÉFONOS: número 187, garage, y número 45, escritorio.

**MERIDA**

Polifén de «Correo de la Mañana» 61

**FELIPE DERBLAY**

por George Ohnet

de hacia la encorvadada, de la que la separa a una cortina de saetas y álamas, se acercó al sitio en que los lecheces de Moulinet preparaban un aperitivo refrigerio.

En su interior quedaba un sentimiento de temor por la brusca agresión del Duque. Ella le veía con los ojos ardientes, las manos trémulas, el rostro descompuesto. Fúndose por temeridad en sus brazos. Se horrorizó de la lucha que se gestaba y su energía, había podido avistar. Y reflejando ya confianza en el honor del caballero, que durante tanto tiempo había adorado como a un dios, llena de inmensa tristeza, se colocó bajo la protección de los lecheces.

—¡Atención!—dijo el mayor de los lecheces, —¡ya llega la gente!

En efecto, por todas las direcciones se oían los ruidos de los carruajes y se oían los pasos de los lecheces que se acercaban, y volaban los carruajes, volaban los carruajes, volaban los carruajes, volaban los carruajes, volaban los carruajes.

un marido no se separe en público de su mujer; esto da lugar a habillias... Este lo dijo ríase y jovial. La Marquesa le contempló con profunda satisfacción. Jamás la sospecha había afectado un espíritu superficial.

—Seis bastante felices para darnos el lujo de osaltar vuestra dicha a los demás—dijo la Marquesa.—¡Ah, Felipe es la perla de los yernos!

El grupo de los cazadores, llegando al gran trote, corrió la palabraz a la Marquesa, y permitió a Clara distinguir el embarazo que le ocupaban los elogios de su madre. Breda y Trembley, sobre sus caballos, blancos de espuma, eran felicitados por el alegre cuadrón, que les eligió por el vigor con que los dos jóvenes habían guiado la caza.

Poncio, con su trompeta en la boca, se iba al jhalá! por tierra! mientras detrás de él se placían Bistacq se burlaba, entre dientes, de aquellos advenedizos que jugaban a la caza como los chicos a los soldados.

Clara vió que Felipe volvía con Susana y la Baronesa. Sofía, temiendo de desentenderse, se detuvo junto a su amiga y la soltó al oido estas palabras, que hicieron reír dos veces en las mejillas de Clara:

—Cuando llegamos, ya no estaba el lado de Atenaida. Le había plantado en esos, dejándole a ese imbecil de Pestaña que no sabe hacer ni

de más que con su trompa. Bonite talente el de ese animal, y sobre todo de un seledado. Y se echó a reír, mirando, cerrado los ojos, con esa insolencia propia de los mitepas, a Atenaida, que llegaba serda por la trompa de su compañero, pero sin atreverse a decir nada, temiendo parecer poco oportuna.

Al ver a Clara, puso su caballo al galope, y dirigiendo un gesto irónico al Duque, taxóvil e indiferente, de pis al lado de la carretela de su tía.

—¡Y bien, Duque? ¡Por fin es encontrado! Lo mismo a Mad. Derblay. He sido hecho muy bien en hacer cam pañia a vuestra prima.

Atenaida lanzó una mirada diabólica a Felipe, tratando de hacer penetrar una injuria lida en su mente. Quería también tomar su revancha del abandono un poco humillante en el que tan prontamente la había dejado.

El fabricante de hierro, cogido de improviso, se adelantó firme y amenazador. Clara palideció. Los dos nombres iban a encontrarse lanzados el uno contra el otro por el implacable cido de la Duquesa.

—No he sido bastante feliz para poder hacer compañía a mi prima, como dice muy bien,—respondió el Duque inclinándose respetuosamente ante Mad. Derblay.—Cuando llegué aquí, mi tía me había ganado la calentura.

—Entonces, marido mío, quiero decir que tenéis un mal caballo, y que será preciso cambiarlo,—replicó la Duquesa.

Y con los dientes rachinando de cólera, viendo fracasada su mala voluntad, dió tan violento latigazo en las orejas de su jaca, que el pobre animal saltó furioso sacabritándose, sacudiéndose su bocado, blancos de espuma.

El Duque se adelantó friamente, le cogió de la brida, haciendo este gesto quieto y ayudando a apearse a Atenaida.

—Nada hay de tan mal gesto como levantar así un caballo, niña querida,—le dijo con su aire imperioso.—Sin contar que montas muy mal, y estuviste expuesta a caer. Y eso hubiera producido muy mal efecto. Créame, abandona esos modales; huelen a tienda de comestibles.

Y dejando la Duquesa llena de ira, Bligny, con su tranquilo paso, se reunió a sus amigos para brindar con ellos el triunfo del día.

Clara, llena de tamer y sobrasalto, había subido al carruaje de su madre y la había suplicado la llevase a Pont-Avennes. Tenía un gran paso en el corazón. La respuesta dada por el Duque a Atenaida, que tan a tiempo había impedido la peligrosa intervención de Felipe, le parecía haberla comprometido en una especie de complicidad. Estuvo

dispuesta a decirle todo a su marido, prefiriendo su crítica, su cólera, al saber aquella connivencia con el nombre que le había ultrajado. Sin embargo, no se atrevió a hablar. Y suspirando se vió condenada eternamente a aquella manfra que le causaba tan violenta repugión, obligada a engañar, siempre y en todas estas, y mostrar un rostro placentero, cuando tenía la desesperación en el alma.

Dirigió tímidas miradas a Felipe, que cabalgaba al lado de Bachelin montado en su cabriole. Mostraba su rostro tranquilo. Hablaba con el viejo notario, sin que su rostro demostrase emoción alguna. Clara pensó que tal vez se había engañado, creando var un reflejo de cólera cuando se dirigió hacia el Duque. Pero concienca el poder de Felipe sobre sí misma. Tal vez en aquel momento se dominaba hasta parecer indifereente.

Clara deseaba que estuviera celebrando A riesgo de su vida se complacería en verle lanzar amenazas, levantarla la mano como en aquellas noches terribles. No podía aguantar más tiempo en aquella incertidumbre. Le prometió hablarle al día siguiente por su hermano, y penetrar, en fin, en el misterioso pensamiento de su marido. Tomada esta resolución, hizo un esfuerzo para disipar las nebulas que velaban su frente, y como el cómico que entra en escena para representar su par-